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Az írás meg nem hamisíttathatik.
Ján. 10, 35.*

A mélyen tisztelt Hallgatók bizonyára örömest meg 
fogják engedni nekem, ha figyelmüket immár a középkori 
farizeusokról, sadducáusokról és hiú írástudókról azokra a 
nemes alakokra irányítom, a kik, mint egykor a pogányok 
közt lakó és küzdő Izrael népét a próféták, úgy oktatták, 
vigasztalták és lelkesítették a középkori lelki fogságból 
szabadulni vágyó lelkeket az evangyéliom igeivel és ha­
talmával. Ez apostoli lelkű férfiak közül kiválóan kimagas­
lik a 14. század végén N\ ycliffe és IIusz. Amaz mint 
határozott jellemű, éles gondolkozást! és tudós theologiai 
professor, elkeseredve látta hazájának és a Krisztus orszá­
gának elnyomatását, s a korszellem és a köztudat tolmá­
csaként nyíltan síkra száll a pápai zsarolás, a tűrhetetlen 
hűbér-adó és a kolduló barátok visszaélései ellen, s míg 
egyfelől a szentírás feltétlen tekintélyét s a hit által 
való megigazulás fundamentális tanát épen olyan meggyőző 
erővel, mint a minő áldásos sikerrel hirdeti, másfelől mesz- 
sze tekintő bölcseséggel a reformáczió gyakorlati megva­
lósításának Vitait is kijelöli. Rámutat nevezetesen ana a 
tapasztalat által is igazolt tényre, hogy minden bajnak 
forrása a papok kapzsiságában, hatalomvágyában és ei- 
külcstelenségében van, miért is a világi hatóságnak gon­
doskodni kell arról, hogy a pazarlásra, fényűzésre és buja 
vágyakra vezető papi duskálásnak vége szakadjon. „El 
kell törölni a búcsújáró helyeket, a képek tiszteletét, a

* Részlet a debreczeni főiskola dísztermében 1892. október 
31-én a reformácziói emlékünnepélyen tartott alkalmi eszt 10

bűnbocsátó levelekkel való szemérmetlen üzérkedést, a 
zárdákat és kolostorukat, meg a papnőtlenséget“ stb. Ez 
elveknek hangoztatásával rendkívüli eredményeket ért el, 
a melyeket megkoronázott azzal a gyakorlati tekintetben 
kiszámíthatatlan fontosságú tényével, bogy a bibliát sze­
retett angol nemzetének nyelvére lefordította s az egy­
házra és theologiára vonatkozó elveit végrendelet gyanánt, 
halála (1384) előtt megírta a maga nevezetes Trialogus 
czímű munkájában. Élete, alapelve és működése híven em­
lékeztet bennünket a nagy genfi reformátorra, Kálvinra, 
kinek méltán előképe gyanánt tekinthetjük az úttörő an­
gol reformátort, Wycliffe-t.

A másik vezéralak Húsz János prágai theologiai pro­
fessor, a ki Wyclitfe tanainak olvasását a felbuzdulván, el­
tökélte magában, hogy az evangyéliomi tudomány és a 
tiszta erkölcs diadaláért küzdeni fog mind a végleheletig. 
Es úgy is cselekedett. Szószéken és azon kívül, tollal és 
elragadó ékesen szólásával, mindenütt és pihenés nélkül 
hirdette az írást, mely meg nem hamisíttathatik. Az 
evangyéliom üdítő fuvalma az óczeánon túlról egész az 
Alpesek tövéig jótékonyan vonult végig, erőt, reménységet 
és életet terjesztve szerteszét. Mivel Húsz theologiai te­
kintetben az augustinismus, íilozifiailag pedig a realismus 
híve volt, felzúdultak ellene a prágai egyetem nominalista 
tanárai, kik egyúttal Wycliffenek és az evangyéliomnak is 
ellenségei voltak. De bár iratait a pápa megégette és őt 
magát a konstanczi zsinat, a középkor örök szeg}énéie,

I máglyán hamvaszttatta el (1415. jul. 6.): de az igazság, 
melyért lelke — a martyrhalál rettegtetései közben is — 
oly szent hévvel lángolva égett, ez az igazság túlélte a sö­
tétség századait s győzedelme biztos örökre!

E két útegyengető Jánosnak kiáltó sza\ ára felébredt 
a kóros álomba merült középkori keresztyénség, és feléb­
redvén, munkára készült. Népek, nemzetek, parlamentek, 
királyok és egyetemek mintegy varázsütésre egyértelmű-
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leg ezt kérdezték egymástól: „Mit cselekedjünk atyámfiai, 
férfiak“ ? Ekkor Petrus de Alliacu cambrayi püspök és 
Oerson János párisi egyetemi kormányzó a sürgető közvé­
lemény élére állva, kieszközölték a pisai egyetemes zsinat 
összehívását. Ámde mert ők a reformácziót magától a 
hierarchiától várták és remélték: természetesen mi gyón 
is csalódtak. Másfelől elégületlen maradt a közvélemény 
is, mely noha a legmérsékeltebb igényekkel lépett fel a 
hierarchia reformálásának kérdésében, mindamellett a leg­
égetőbb sebeket sem látta eloszlatva az egyetemes zsina­
tok által. És ez nagyon is természetes. Az az elv, melyből 
ez az egész reformmozgalom kiindult, nem a pápai ön­
kényuralom eltörlését, hanem pusztán viszonylagos refor­
mácziót, azaz a pápai hatalomnak a történelmi fejlődés 
alapján indokolható korlátozását czélozta. Már pedig a 
pápai intézménynek elvi elismerése és épségben hagyása 
mellett gyökeres reformálásra gondolni sem lehet. Innen 
van az, hogy sem a tehetetlen pisai (1409 márcz. 25.— 
aug. 7.1. sem a Húsz megégetésével magát örökre megbé­
lyegzett konstanczi (1414 nov. 5.—1418 ápr. 22.), sem a > 
zsinati szent atyák kéjelgéséröl hires és 12 évig elhúzó­
dott bázeli (1431 —1443) zsinat nem volt képes csak 
némi részben sem orvosolni az egyház bajait. Ismételten 
bebizonyult itt is a római egyházban mind e mai napig 
tapasztalható az az élhetetlenség, hogy noha az egyetemes 
zsinatokat elvileg a pápák felett álló fórumoknak tartják, 
mindamellett a pápa nélkül vagy annak akarata ellenére 
még csak meg sem mer moczczani az egyház. Ezek a re­
formáló zsinatok sem tudtak meglenni pápa nélkül és épen 
ezen az ellentéten hajótörést kellett szenvednie a legszen­
tebb reformjavaslatnak is. A mi pedig az egyházi közál­
lapotokat és az erkölcsiséget illeti, mindez a nevezett zsi­
natok szétosztása után még sokkal szánandóbb és vissza- 
taszítóbb képet mutatott, mint az előtt bármikor. Volt-e 
Rómának furfangosabb észjárású, hatalomra vágyóbh pá­
pája, mint a curialismus vakmerő apologetája, 11. I'ius ! 
Aeneas Sylvius 1458- 1464)? És ült e valaha fajtala- i 

nabb s hitszegöbb despota a vatikáni trónon, mint VI. 
Sándor (1492—1503), a kinek semmi gyalázattól nem ir­
tózó famíliájában a római kúria gonoszsága le sem írható 
mérveket öltött ?! Ily példák láttára aztán a neki szilajo- i 
dott szerzetesek és apáczák is daczoltak minden reformtö­
rekvéssel, s a klérikusok az egyház szent elveivel és fe­
gyelmi eszközeivel eddig folytatott szemérmetlen üzérke­
désüket ezentúl is háborítatlanul gyakorolták. Viszont a 
pápai hatalom visszaállította az impiisitiő borzalmait, s a 
herostratusi dicsőségre jutott spanyol Torquemada (1483 — 
149'S) egymaga 8800 embert égcttetett meg elevenen Róma 
dicsőségére. E vérlázító kegyetlenségekkel be nem érve, a 
„pater patriae“ gúnynévre kiválóan érdemes Vili. Incze 
pápa (1484 — 1492) hadjáratot intézett a boszorkányok

ellen, s az e czélból rendszeresített és évszázadokon ke­
resztül gyakorolt ítélkezés a középkori polgári törvényke­
zésnek soha le nem mosható szégyenfoltja marad.

Ily nyomasztó körülmények között, német, olasz es fran- 
czia földön egyaránt ismételten hangot adott a köztudat annak 
az óhajtásnak, hogy az egyházat in capita et membris refor­
málni kell. Mint a szép híves patakra a szarvas kívánkozik: 
úgy óhajtoztak a lelkek az Isten igéje után! Es ez óhaj telje­
sülése nem is késhetett már sokáig. Minden jelenség arra mu­
tatott, hogy közéig az idő teljessége. Németországban a kölni 
dominikánus Eckart (f I 328) által kifejtett mystikus elmélet, 
továbbá a Keinpis Tamás (f 1471) építő iratai által élesztett 
gyakorlati kegyesség, valamint a Wycliffe es llusz ajkairól 
elhangzott evaugyéliomi igazságok, mindez a leghatározottabb 
visszhangra talált a kedélyekben, s V essél (y 1480), M esel 

1481), Geiler (f 1510) és hitbuzgó társaik a németeknél, a 
prófétai lelkű Savonarola (f 1498) az olaszok közt. a közös 
élet testvérei pedig Hollandiában a Szentírás kétélű fegyveré­
vel ellenállásra és ostromra lelkesítették a keresztyén közvé­
leményt a pápaság sátáni uralma ellen. „Nincsen senki más­
ban idvesség a Jézus Krisztuson kivül“ és „Az anyaszentegy- 
bázra nézve legfőbb tekintély a szentírás“, ez volt mindnyá­
joknak közös jelszavok s vezérlő elvök. A hittani téren küzdő 
emez elszánt hősökhöz csatlakoznak a tudományok fenkölt 
bajnokai, a humanisták, a kik a Petrarca (y 1374) és 
Boccacio (y 1375) által inaugurált szellemben, főleg Konstan- 
tinápolvnak a félhold uralma alá jutása (1453) óta, mint a 
klasszikus műveltség sző vetnek hordozói, lelkesülten terjesz­
tették a felvilágosodás, szabad gondolkozás és emberi műve­
lődés eszméit szerteszét. Chrysoloras, Pletlio, Bessarion görög 
humanisták nyomdokaiba lépve, ott látjuk mindjárt a római 
kúria közelében gróf Picus (y 1494), Valla (f 1456), Ficinus 
(f 1499), Pomponatius (y 1526) olasz tudósokat, aztán a ró­
mai iga alatt nyögő németek között az első héber grammati­
kust Reucblint (y 1522), a német Demosthenest, Hutten l Iri- 
kot (y 1523) és az exegeta Erasmus Dezsőt (y 1536). Ezek a 
középkor bölcsei, tanítói és a pirkadó hajnal előhírnökei, kik 
a vallási és nemzeti szabadság, az egyház és haza iránti lán­
goló szerelem, s a szépség, igazság örök eszméi által áthatva, 
az elméleti kutatás és iskoláséi bölcselkedés korlátolt határait 
túlszárnyalva, a valódi gyakorlati élet terére lépnek, s meg­
bombázva a római kúria elavult és roskadozó rendszerét: an­
nak romjain előkészítették az evangyéliomi reformáczió fun- 
damentomait. „Isten beszéde és a haza“ ! Ez a 16. századi re­
formáczió alapdogmája.

Es ez alapdogma megtestesítésének munkásai, azaz az 
evangyéliomi igazság, lelkiismereti szabadság, hazai s nemzeti 
nagyság lelkes védelmezői sorában kitörülhetetlenül él a hős 
Zwingli, a tudós Luther és a lángeszű Kálvin neve!

Mélyen tisztelt Hallgatóság ! A keresztyén egyház más­
félezer éves életének kimagaslóbb tényeit, fény- és árnyolda­
lait, örömét és búját, harczát és győzedelmét kísérlettem meg 
főbb vonásokban lerajzolni ez alkalommal, a végett, hogy mi­
dőn a hittanszaki önképző társulat által rendezett eme kegye- 
letes ünnepélyen, a reformáczió remek alkotásaira és üdvös 
vívmányaira gondolunk, egyszersmind ama dicső emlékű re­
formátorok halántékait, az őket megillető babérral megkoszo­
rúzzuk. A történelem tényekkel igazolja, hogy a mi e másfél-
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ezer év viszontagságai közepeit az igazság és szabadság győ- 
zedelmének biztos tudatat ébrén tartotta, az nem más, mint az 
írás! Úgy van ; az írás az az élő és ható és minden kétélű 
fegyvernél hathatósabb erő, mely az apostolokat és reformáto­
rokat egyaránt, a szent és igaz ügy védelmére képessé tette; 
ez az a romolhatatlan drága kincs, melyet az apostolok és re­
formátorok az egyetemes emberiség köztulajdonává tettek; ez 
ama mennyei szövetnek, mely napként világot a lelki világ­
ban s melynek fénye soha homályba nem borul. Ez az életnek 
és bölcseségnek kiapadhatatlan forrása, a melyből merítettek 
az apostolok a keresztyénség életének üde tavaszán ; ez az a 
lelki kőszikla, a melyből csörgedezett és folydogált az életnek 
ama kristálytiszta vize, a keresztyénség termékeny nyári idő­
szakában is, melynek munkásai a reformátorok valának.

Ez az időszak nem tűnt még le; tart folytonosan és igen 
sokáig fog még tartani. A reformáczió, melynek feladata az 
igazság diadaláért való küzdelem, még nem érte el az óhajtva 
várt végczélt. Nekünk is mindnyájunknak, főleg Önöknek hit­
tanhallgató pályatársak, azokért a jogokért és igazakért kell 
folyvást küzdeni, a melyekért küzdöttek a reformátorok.

Sursum corda! Kövessük az igazság fel­
kent fejedelmét Krisztust... Dia dal műnk biz­
tosítéka az írás, mely meg nem h ami sitt a t-
hátik! Dr. Erdős József.

Tárcza.

Két imádság és egy ének az ószövetségi 
apokryphus könyvekből.

(Vége.)
A második imádságot Azária és az éneket Anánia, 

Misáéi és Azária mondták szintén Babylonban, csakhogy jóval 
később Manassé fogságánál, a 70 éves babyloni fogság idejé­
ben. Anánia, Misáéi és Azária, vagy ismertebb néven (Dániel 
1., 7.) Zsidrák, Misák és Abednegó a felállított bálványkép 
nem tisztelése miatt Nabugodonozor parancsából égő tüzes 
kemenezébe vettettek (Dániel 3., 21.) s ott kezdte el Azária 
(Abednegó) az alábbi imádságot, melynek bevégzése után 
hárman együtt énekelték az azt követő hymnust. Ez imádság 
és ének Dániel 3., 23. után következnék.

Az imádság következőleg hangzik :
„Akkor Azária megállott a tüzes kemeneze közepében, 

megnyitotta száját és imádkozva így szólott:
Dicsért essél te Ur, atyáinknak Istene s a te neved hir- 

dettessék és tiszteltessék örökké. Mert te igaz vagy mindazok­
ban, a melyeket velünk cselekedtél. Minden te munkáid he­
lyesek. és igaz az, a mit cselekszel és minden te ítéleted fedd­
hetetlen. Méltán cselekszed mivelünk, hogy ilyen büntetéssel 
büntettél bennünket, melyet elébb nem hagytál ránk jönni s 
Jeruzsálemre, a mi atyáinknak szent városára. Igen, te méltán 
és helyesen cselekszel a mi bűneink miatt.

Mert mi vétkeztünk és gonoszságot cselekedtünk, azzal 
hogy eltértünk te tőled s mindenütt akaratod ellen cseleked­
tünk és a te parancsolataidnak nem engedelmeskedtünk és 
nem tiszteltük azokat, hogy úgy cselekedtünk volna, a mint te 
nekünk parancsoltad a végre,hogy ami dolgaink jól folyjanak. 
Azért méltán cselekedted te azt, hogy nem engedéd mindezt

reánk jönni s adtál minket a mi ellenségeinknek, az istentelen 
gonosz embereknek és az igazságtalan, az egész földön leg­
kegyetlenebb királyoknak kezeibe.

És mi nem merjük a mi szánkat felnyitni, mert mi meg­
vetettek és kigúnyoltak lettünk s te szolgáidért és mindazokért, 
a kik téged félnek. De ne taszíts el minket, a te szent ne­
vedért; ne bontsd fel a te szövetségedet és ne vond meg tőlünk 
könyörületességedet, Abrahámért, a te szeretett barátodért és 
a te szolgádért Izsákért, és Izráelért, a te szentedért, kinek 
megígérted, hogy az ő magvát megszaporítod, mint az égnek 
csillagait, és mint a tenger fövenyét.

Mert mi kisebbek lettünk minden pogányoknál s most a 
legmegvetettebbek vagyunk a földön, a mi bűneink miatt, 
mivel ime nincs nekünk már sem fejedelmünk, sem prófétánk, 
sem tanítónk, nincsen sem égő áldozatunk, sem naponkénti 
áldozatunk, sem étel áldozatunk, sem füstölő áldozatunk, és 
nincsenek nekünk városaink, hogy ott neked áldozhatnánk és 
kegyelmet találhatnánk Hanem megszomor dott szívvel és 
bús lélekkel jövünk mi te hozzád, mintha hoznánk vadakból, 
barmokból és sok ezer kövér juhokból való égő áldozatot. Azért 
fogadd el most a mi áldozatunk és legyen kedves az neked. 
Mert te nem hagyhatod gyalázatra azokat, a kik te benned 
bíznak.

Azért teljes szívvel jövünk most ide és félelemmel ke­
ressük a te arezodat a végett, hogy ne hagyj minket a gyalá­
zatra, hanem cselekedj velünk Uram! a te kegyelmed és a te 
nagy könyörűletességed szerint és szabadíts meg minket a te 
csudálatos tetteid szerint és szerezz tiszteletet a te nevednek; 
hogy szégyeljék el magukat mindazok, kik a te szolgaidat 
kínozzák és essenek gyalázatba a te nagy hatalmad és erőd 
miatt, hogy az ő hatalmuk pusztuljon el, azért, hogy ebbői 
meglássák, hogy te vagy az Ur, az egyedüli Isten, dicsőséges a 
föld felett!11

Az ének pedig így hangzik:
„Akkor elkezdett együtt ez a három ember énekelni, 

magasztalták s dicsérték Istent a kemenezében és mondanak: 
Dicsőítessél te Ur, Atyáinknak Istene, és hirdettessél és ma- 

gasztaltassál fel mind örökké.
Dicsőítessék a te fenséges szent neved, és kirdettessék és 

magasztaltassék fel mind örökké.
Dicsőítessél te a szent fenséges templomodban, és bird, és mag. 
Dicsőítessél te, a ki ülsz a Cherubimon és le látsz a mély­

ségbe, és bird, és mag.
Dicsőítessél te a te fenséges királyi székedben és hird.ésmag. 
Dicsőíttessél te az ég boltozatán és bird, és mag.
Dicsőítsék az Urat minden ő munkái, hirdessék és magasz­

talják őt örökké.
Ti egek dicsőítsétek az Urat, hirdessétek és magasztaljátok 

örökké.
Ti angyalai az Urnák dics.
Minden vizek ott fenn az égen dics.
Minden seregei az I rnak : Nap és hold ; Minden csillagok az 

égen ; Eső és harmat; Minden szelek ; Tűz és hévség ; 
Dara és jégeső : Nappal és éjszaka; Világosság és sötét­
ség • Jég és fagy; Dér és hó; Villám és fellegek dics.

A föld dicsérje az Urat. hirdesse és magasztalja őt örökke. 
Hegyek és halmok dicsőítsétek az Urat, bird, és mag.
Minden a mi a földből nő, dicsőítse az Urat, bird, és mag.
Ti kútak dicsőítsétek az Urat, bird, és mag.
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Tenger és vizáradat dicsőítsétek az Urat. bird, és mag. 
Czethalak és minden, a mi a tengerben mozog. dics.
Minden madarak az ég alatt, dics.
Minden vadállat és barom dics.
Ti embereknek gyermekei dics.
Izrael dicsőítse az Urat. hirdesse és magasztalja őt örökké.
Ti az Í rnak papjai dicsőítsétek, hird. és mag.
Ti az Vr szolgái: Ti az igazak szellemei és lelkei; 1 i szentek, 

— melyek oly nyomorultak és búsak — Anánia, Azária, 
Misáéi dicsőítsétek az I rat, hirdessétek és magasztal­
játok őt örökké.
Mert megszabadított minket a pokolból és megsegített 

minket a halál ellen. És kimentett minket az izzó kemenczéből 
és a tűz közepében megtartott minket. Adjatok hálátaz Urnák, 
mert ő barátságos és az ő jóságát megőrzi örökké. Mindenek, a 
kik az Urat félik: dicsőítsétek a minden Istenek Istenét, 
hirdessétek és magasztaljátok őt, mert az ő jóságát megőrzi 
örökké-“

Közli Sólyom Lajos,
ev. ref. segédlelkész.

Köz-üLg-’yeink:-

A gyulavárii templomszentelés.
Valóságos diadalát volt azon utazás, mit kedves ősz 

püspökünk a gyulavárii ref. új templom fölszentelése végett 
a békés-bánáti egyházmegye területén tett. Es a mi fő, és an­
nak emlékét eltörölhetetlenné teszi, az, hogy nem fensőbb 
rendelet, nem is a manapság annyira szokássá vált jubilálási 
viszketeg, hanem a szív őszinte lelkesedése és ragaszkodása 
tette n>-ki azt diadalúttá. Látható szeretett püspökünk, hogy 
népének szíve nyílt és egyenes, mint az Alföld végtelen róna- 
sága, mely aranykalászok tengeráldását nyújtja; érezhete, 
hogy annak a szeretetnek nincs mása, melylyel azt fogadjuk

nyitotta meg, ki a teljes szambán kivonult presbitérium élen 
jelent meg, oldalán az ünnepi díszt öltött három segédlolkész- 
szel. Utána Nagyságos Jancsovics Pál, Békésvármegye alis­
pánja köszönté ősz püspökünket, a megye közönségének nevé­
ben üdvözölve őt, mint tőként a magyar hamisítatlan aspirá- 
cziók reprezentánsát. Majd 1) u t k a i Béla, Gyula város pol­
gármestere intézett hozzá lelkes beszédet a város nevében, 
azon óhajának adva kifejezést, vajha Gyula városa is vendé­
géül kebelében üdvözölhetné a tiszántúli ref. egyházkerület 
első pásztorát. A tűzoltó egylet nevében annak elnöke Dobav 
János köszöntötte püspökünket, mit megelőzve Puskás 
Zsuzsanna hajadon nyújtott át gyönyörű virágcsokort a 
következő vers kíséretében :

„Hol áldást kíván annyi hő kebel,
A női szív ott hogy maradna el?!
Ünnepnap ez. mert eljött a -jó pásztor1-,
Legyen mitőlünk üdvözölve százszor!11 

És ez a jó pásztor mindenkinek külön feleletet adott 
szívének szerctetével. Mindenki szamára volt egy szelíd, nyá­
jas szava, mi által a közönség szívét annyira megkapta, hogy 
szinte hallók végig suhanni a sokaság ajkain a hozsánnát: 
„Áldott, a ki jött az Urnák nevében !“

Az indóháztól a menet a bandériummal, koszorús lá­
nyokkal és kocsiknak tömérdek számával Gyulavárinak tar­
tott Gyulán keresztül, hol a róm. kath. templom körül a kath. 
iskolás gyermekek az apáczák vezetése alatt voltak kivonulva 
a püspök tiszteletére, mintegy jelezve a testvéries viszonyt, 
melyben itt a két felekezet hívei élnek. Az útnak egész hosz- 
szában az összes harangok zúgtak, református, katholikus es 
gör.-keleti tornyokban egyaránt. A bandérium, a kocsik, a kö­
zönség jó része egészen a gyulavárii templomig kísérték. A 
gy.-várii határban várakozott az ott szervezkedett bandérium 
mintegy 30 tagból, élükön Keller Gyulával. Itt Gy.-vari 
község nevében Kövér László főszolgabíró mondott üdvözle­
tei, míg a templom előtt a ref. presbyterium élén Bay József 
gy.-várii lelkész lelkesen köszönté a főpásztort, ki itt útazásá- 

j nak czéljához ért. A helység közönsége elhalmozta a püspi'kés fogadni tudjuk, a ki a miénk.
Főtiszteletű Kiss Áron püspök úr Gyoménál lépett a i urat gyöngéd ragaszkodásának minden jeleivel. Este hatalmas 

békés-bánáti egyházmegye területére. Itt nagyt. Szabó J á-
nos esperes fogadta és üdvözölte őt a traktus nevében meleg 
hangon, melyből kisugárzott az öröm, hogy kedves főpásztorát 
ez egyházmegye területén láthatja. I tána nt. Garzó Gyula 
gyomai lelkipásztor mondott üdvözletét a gyomai ref. egyház 
és presbyterium nevében. Itt egyszersmind mindkét üdvözlő 
a püspök úr kíséretéhez csatlakozott s így folytatták az útat, 
melyet Berénynél a herényiek, Békésföldvárnál a béké­
siek szívélyes, meleg üdvözlete szakított meg.

Az impozáns fogadtatás pompája Gyulán tetőpontját 
érte. Az indóháznál óriás intelligens közönség várta püspö­
künket. < )tven lovas legényből álló bandérium Dr. Ladies 
László gyulai ügyvéd vezetése alatt, harminezhét díszbe öl­
tözött koszorús hajadon Puskás Zsuzsánna gyulai haja­
don vezetése alatt emelték a menet díszét, fényét. Békésvár­
megye tiszti kara, Gyula város tiszti kara, a gyulai tűzoltó 
egylet tiszti kara, a gör. kel. egyház három kiváló lelkésze 
Biberea Péter, Bezsán József és Gubás Péter 
mind ott voltak a tisztelgők sorában. A dobozi ref. egyház 
küldöttsége nt. Kéri Kálmán dobozi lelkész vezetése alatt, va­
lamint Böszörményi Lajos szalontai lelkész szintén tiszteleg­
tek. Az üdvözletek sorát nt. Dombi Lajos gyulai lelkész

fáklyás zenével tisztelte meg, mikor is a gy.-’várii olvasó-kór 
nevében Bagoly Peren ez tanító intézett hozzá üdvözlő 
beszédet. Ezzel a fogadtatás ünnepélye véget ért.

Másnap, 30-ikán tömérdek nép jelenléte mellett vette 
kezdetét az ünnepély. — A püspök kíséretében ott voltak: nt. 
Szabó János esperes, Garzó Gyula gyomai lelkész, 
Dombi Lajos gyulai. Tatár János szeghalmi, Kun 
Béla vésztői, Böszörményi Lajos n.-szalontai, Bay 
József gy.-várii, Asztalos Sándor csorvási, Nagy 
Sándor ágyai, Nagy Károly kovácsházai ref. lelkészek, 
több segédlelkész és igen sok világi notabilitás. Meglepően jól 
esett az, hogy az ünnepélyen részt vett a gyulavarsándi róm. 
kath. plébános és Veres József orosházi evang. lel­
kész is.

Az ünnepélyt főt. Kiss Áron püspök úr remek imádsága 
nyitotta meg, mely könyekig meghatotta az ünneplő gyüleke­
zetét. I'tána nt. Szabó János esperes mondott Esdr. A . 9. 
11. alapján úgy alaki, mint tartalmi tekintetekben remek egy­
házi beszédet, fölmutatván Isten fiait a templomban és a temp­
lomot Istennek fiaiban.

Azután nt. Garzó Gyula mondott a szív mélyére ható 
úrvacsorái agendát, melyben az á r o n i imádság és j á n o s í
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beszéd után Jézussal való benső egyesülésre hívta fel a híve­
ket. — Az úrvacsoraosztásnál nt. Kun Béla vésztői lelkész 
segédkezett, mire nagy szükség volt, mert 1400-an vették fel 
e sákramentomot. Urvacsoraosztás után nt. Tatár János szeg­
halmi lelkész keresztelt meg négy kisdedet, nt. Dombi Lajos 
gyulai lelkész pedig összeesketett két ifjú párt; beszédeik 
megragadó, mély hatást gyakoroltak ez ünneplő gyülekezetre.
A templomba be nem fért nagyszámú közönségnek Nagy 
Károly kovácsházai lelkész mondott az ünnepélyes órához 
méltó beszédet.

A szertartást befejezte Bay József várii lelkész gyö­
nyörű imádsága, melyet a gyülekezet áhítattal hallgatott s re­
ttegett együtt az imádkozóval. Az egyes pontok között a gyü­
lekezet harsogott fölemelő dallamokat Csete tanító veze­
tése alatt.

Ünnepély után a volt várii lelkész Ecsedi sírkövét 
leplezték le, hol nt. Szabó János esperes mondott imádsá­
got s a hol a püspök úr szintén megjelent.

Mindezek után a községházában díszebéd következett, 
hol számos szellemes felköszöntő fűszerezte késő éjfélig a tár­
saságot. Részt vettek Veres József orosházai evang. lel­
kész és orsz. képviselő, Gyuláról nagy számmal minden állású, 
vallású egyének, férfiak és nők; megyei, városi tisztviselők, a 
gyulai ref. presbyterium testületileg, katonatisztek, polgá­
rok stb.

A püspök úr Váriból másnap reggel 8 órakor indult 
vissza Gyulára. Szívélyesen vett búcsút tőlünk. Bandérium és 
nagyszámú kocsi kísérte a gyulai parochia elé, hol a gyulai 
cgvház nevében Dombi Lajos ref. lelkész üdvözölte meleg 
vendégszeretettel. A püspök a hívek óhajtására reggel 9 óra­
kor imádságot mondott a gyulai reformátusok 100 éves temp­
lomában, mely ez alkalommal zsúfolásig megtelt.

Istentisztelet után a vendégszerető ref. lelkészi lakáson 
barátságos villás reggeli volt, melynek végeztével a fent emlí­
tett factorok kíséretében szeretett püspökünk vonatra szállott. 
De az ünnepségek még nem értek véget.

Berénybe érve, a község nevében a jegyző mondott üd­
vözletét nagyszámú sokaság előtt, mely úgy nőtt, mint a la­
vina, mire a püspök a templom elé ért, hol iskolás gyermekek 
sorai várták, valamint a presbyterium, melynek élén Illyés 
Endre herényi lelkész üdvözölte. Megelőzőleg Kálmán 
Farkas gyomai lelkész köszönté, valamint ugyanitt üdvö­
zölték beszéddel id. Jeszenszky Károly, D a x G y ö r g v 
és ifj. Jeszenszky Károly evang. lelkészek is.

Ebéd után Tárcsáról bandérium érkezett nagyszámú ko­
csival, melyeknek kíséretében püspökünk Szabó János espe­
res vendégszerető házához ment Tárcsára. Itt szinten koszo­
rús lányok s nagyszámú sokaság fogadta, s a presbyterium 
élén nt. Szabó János esperes mondott beszédet úgy az egyház, 
mint a község nevében. Este bankett volt, hol a vésztői eg) - 
ház és község nevében nt. Kun Béla ref. lelkész és a községi 
bíró is megjelent, üdvözölvén a szeretett főpásztort. A bankett 
majdnem reggelig tartott.

Kedden az út vissza Berénybe, a vasúthoz, a megelőző 
napi ünnepi dísz mellett történt, hol püspökünk elhagyta ezen 
egyházmegyei útját, melyre igazán rá lehet mondani, hogy 
virágvasárnapi út volt.

Természetes, hogy az ünnepségek külső sikereiért nagy- 
elismerés illeti a világi tisztviselői karokat, a gy.-várii grót 
Almási uradalmat s mindazon factorokat, kik sem időt, sem

fáradságot, sem anyagi áldozatot nem sajnáltak azon czélért, 
hogy püspökünk a mi otthonunkban jól érezze magát. Vezé­
relje az Isten szeretett főpásztorunkat az ő megáldó, hatalmas 
jobbjával! Békésmegyei.

Irodalom.
A magyar országgyűlések Vallásügyi Tárgyalásai. 
Irta Zsilinszky' Mihály. III. kötet 1647—1687. Budapest, 1893. 
n. 8-r. 574 1. Bolti ára 4 frt. A Magyar Protestáns Irodalmi 

Társaság kiadványa. Egyháztörténelmi monographia.
(Folytatás.)

A vasvári béke, mit a bécsi kormány alkotmánysértés­
sel kötött a törökkel (1664), a magyar nemzet ősi jogai és be­
folyása ellen irányult, még inkább az evangélikusok ellen. — 
Újabb vérszemmel mozogtak a jézsuiták, 1662 után 3 év alatt 
10,000 lelket térítettek a római egyházba; ott volt mellettök 
Báthori Zsófia is, ki mellőzte anyósa, a nagylelkű Lórántfi 
Zsuzsánna végrendeletét, s a fejedelmi adományokat minde­
nütt elvonta, a s.-pataki iskolát koldussá és bujdosóvá tette. 
Hétszer írtak fel e sértés ellen a rendek eredménytelenül. Ma­
guk a katholikus nagy hazafiak gondolkodtak a nemzet jogai 
megmentésén, e gondoskodás „összeesküvés“-nek nézetett, s a 
római jézsuita generalis ösztönözte a bécsi kormányt a lázadók 
ellen keményen fellépni. A Nádasdi-Vesselényi-félc u. n. ösz- 
szeesküvés fejei elfogattak, s bár e szövetkezés katholikus mű 
és kezdemény volt, fejei is azok voltak, a mozgalomra protes­
táns lázadás bélyegét nyomták, oda fenn felhasználták a pro­
testánsok kiirtására és az alkotmány felfüggesztésére.

Szelepcsényi prímás sürgetésére nevezte ki a király a 
lőcsei bizottságot, Bottal elnöklete alatt, a békételenek 
megbüntetésére (1670. aug. 18 óta). Mivel a vármegyék or­
szággyűlést sürgettek s így Ivottal nem boldogult, az udvar 
áttette a lőcsei commissiót Pozsonyba, itt aztán a kikutatott 
bűnösök elítélésére külön törvényszéket állítottak fel, s ez lett 
a híres „delegatum judicium“, ennek elnöke is Bottal 
lett. Tagja lett ennek Szelepcsényi, a prímás is, ki oly őre és 
támasza volt az alkotmánynak, hogy helyeselte az országgyű­
lés mellőzését, s a bécsújhelyi, tehát országon kívüli másik 
ítélő szék felállítását. A hazai jog csorbulhat, csak a katholi- 
cismus diadalmaskodjék. Összeült csakugyan a „delega­
tum judicium“ 1671 jan. 2. és egyenesen a protestánsok 
ellen fordult; elkövetkezett Magyarország történelmében a 
.legsötétebb korszak“, a gyász évtized. Templomaink, kollé­
giumaink rendre foglaltattak el. Ampringen János — a német 
rend nagymestere — új kormányzóul kineveztetett, s e tör­
vénytelen kormányban a prímás is elfogadta a tanácsosi állást. 
Kérdjük: ekkor is támasza volt-e az annyira hazafiasnak ki­
áltott magyar klérus az ország alkotmányának ? A „vértettek 
uralma“ beköszöntött 1673—74-ben, szomorú tanúbizonyság 
lelkészeinknek és tanítóinknak bebörtönöztetése és gályarab­
ságba hurczoltatása. — A saját hazájukban bujdosóvá lettek 
fegyvert ragadtak, ezek ellen a kegyetlen német hadak mű­
ködtek. Kobb Frigyes német tábornok „kerékbe törette, nyár­
salta, süttette és elevenen nyázatta“ az elfogott bujdosókat. 
Spankau és ennek 1675. lett halála után gróf Strafsoldo Ká­
roly rémei lettek az országnak. Fegyveres térítésükről Szelep­
csényi prímás és Bársony János püspök dicsekedve tesznek 
jelentést X. Kelemen pápának, hogy 70 ezer lelket tettek 
katliolikussá.
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A türelem elfogyását jelzi az elkeseredettek eme ki faka­
dási : . inkább veszszen el az ország, mintsem a nemetek rab­
szolgáit legyen“ (300 1.). Hogy a magyarok ellen a német ta­
nácsosok mellett magok a magyarok is dühöngtek, szomorú 
tanúja Bársony (lyörgy egri püspök tanácsa es O rvé, mit ha­
iti a (1678) előtt terjesztett lápét királyhoz. O az egész zavart 
úgy tüntette fel, mint a protestánsok pártiét sét a katholiku- 
sok ellen, felhívja a királyt, hogy száműzze és irtsa ki az eret­
nek felségs -rtőket. A váezi püspök azonban szelidebb tanácsot 
aduit. A Tökölyi Imre felkelése kissé meggondolóbbá tette az 
udvart. Most már maga a prímás is (Szelepesen)’!) jónak látta 
a törvényes lépést, az országgyűlés egy behívását ajánlani. He 
ez a kényszer nyomása és nem igazi hazafiság kifolyása volt 
níla ... 10 ev óta nem tartatott országgyűlés A kalocsai püs­
pök még ekkor is ellenezte az. országgyűlés egybehívását. A 
nádorjelölő tanácskozáson kimondták : „most már egy kálvi­
nista mágnás sincs Magyarországon“ (408 1 )

Balogh Ferencz,
hittanár.

(Folyt, köv.)

A Pallas Nagv Lexikona előrajzát mellékeltük 
lapunk mtilt heti számához. Mikor ezt az előrajzot olvasóink 
figyelmébe ajánljuk, mi is szükségesnek tartjuk nehány szót 
elmondani erről a nagy munkáról, melynek megjelenése két- 
ségenkivül a legkimagaslóbb irodalmi esemeny hazánkban a 
letűnő század utolsó éveiben. Magyar országra körülbelül hat­
vanezer idegen nyelvű lexikont hoztak be edd ige le a külföld­
ről s körülbelül negyedrész annyi encyklopoedia fordult meg a 
közönség kezén. A magyar lexikonokról nem szólunk, ezek 
sok jóakarattal,törekvéssel és hazafiasán csinált könyvek, me­
lyek azonban már keletkezésük idején se lehettek teljesen 
megfelelőek, egyrészt, mert két-három ember állította össze 
azokat, a kik természetszerűen nem lehettek az összes tudo­
mányok magiszterei, s minden törekvés és buzgóság mellett se 
teremthettek teljesen kielégítő munkát, másrészt, mert ezek a 
lexikonok sokkal szerényebb és igénytelenebb eszközünkéi, 
sokkal kisebb tőkével és áldozatokkal csinálódtak, semhogy 
mindent, a mit a modern tudás felölel, egy begy üjthettek volna. 
De lettek légyen ezek a művek a tökéletesség mintaképei, ak­
kor sem felelhetnének meg ma a jogosan támasztható igények­
nek. A gőz és a villám korát érjük, a fin de siéclo tudása a 
irőz és a villám sebességével gyarapodik, fejlődik, tökéletesül. 
A mi egy évtizeddel ezelőtt még a lexikális tudás teljessége 
volt, az ma már elavult, túlhaladott dolog; az ma már csak 
históriai adat a tudáshoz, de legkevésbé sem tudomány. Az 
idegen nyelvű lexikonok pedig — nagyobbára németek — nem 
ebbe az országba valók. Nem a kívülről gyakorta emlegetett 
„magyar chauvinizmus“ mondatja ezt velünk, hanem igenis 
a külföld cbauvinizmusa. A német lexikonok nemcsak azért 
ártalmasak ebben az országban, mert az idegen nyelv kultu­
szát hozzák be, hanem ide plántálják az idegen szellemet is. A 
tudomány sohase olyan hozzáférhető idegen nyelven, mint a 
hazain: sohase olyan közvetlen; sohase keltheti bennünk azo­
kat a pontos képeket: sohase simul olyan közel a mi gondo­
latvilágunkhoz, hogy a teljes megértés, a határozott tudás jár­
hasson a nyomában. De ez még csak a kisebbik hiba.Nagyobb 
hiba, hogy az az idegen munka nemcsak nem tud, hanem nem 
is akar olyan lenni, hogy a mi jogos igényeinket kielégítse. A 
miért mi lelkesedünk, az őt nem hevíti; a mi a mi szivünkhöz

közel áll, az neki idegen ; a mi a mi nemzetünknek életérdek, 
ott ő hidegen megy tovább, ügyet se vetve rá. Alig törődnek 
azzal, a mi tisztán magyar, a mi nekünk legfőbb és legfonto­
sabb, s ha talán nem is egészen rosszakarat,de legalább is ke- 
vésbevevés, nem-törődés vezeti a tollat, ha kényszerűségből 
velünk foglalkozik. A legkisebb német falu jobban érdekli, 
mint akármelyik vármegyénk ; a legapróbb germanista köze­
lebb áll szívéhez, mint a mi nemzeti nagy jaink. A Pallas Nagy 
Lexikona — mint a prospektuson olvasható fényes névsor 
mutatja — összegyűjtötte a legkiválóbb szak férfiakat, a kik 
eddig is ápolói és terjesztői voltak a tudománynak es kivalo- 
képen a magyar tudománynak, hogy velők írassa meg az ösz- 
szcs ismeretek encyklopoediáját. Ez a száznvolczvan jól ismert 
név kezesség a mellett, hogy a mit csak elért a modern tudás, 
akár az elvont, akár a gyakorlati tudományok terén, azt mind 
felöleli a nagy mű, mely a közökből kikerül. A közélet nem 
adhat fel olyan kérdést, minőre e kiváló tudósok csoportja 
előre meg ne adta légyen a választ. 8 a mit a szó érthetővé 
tesz, azt még több mint 2000 szövegrajz, 240 fametszetű mel­
léklet, 170 térkép. 64 színes nyomású képmelléklet hozza kö­
zelebb a képzelethez. S ezek a képek, a rajzoló és festőművé­
szet kiváló alkotásai, csekély kivétellel, mind idehaza készül­
tek, a legkiválóbb magyar műintézetekben. Nemcsak magya­
rázzák ezek a szöveget, hanem megadják fénylő bizonyítékát 
annak is, hogy a magyar művészet és a magyar ipar teljesen 
lépést tartott a külföldivel, s talán nem egy tekintetben előtte 
is jár. 13,000 sűrűén telenyomtatott oldal lesz a nagy munka. 
— S a „Pallas“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság olyan 
gonddal és műízléssel állítja ki a 16 kötetes művet, a hogy 
ilyen terjedelmű magyar munkát még nem állítottak ki. Fil­
lőn e czélra készült, teljesen famentes papírt használnak a 
Lexikonhoz, tehát olyan papírt, a mely soha meg nem sárgul. 
A nyomtatáshoz egyenest erre a czélra öntött, teljesen új, ki­
válóan szép metszésű betűket használnak, hogy ne csak a 
szellemi tartalom legyen kiváló, hanem az egyúttal a szemet 
gyönyörködtető formában kerüljön a magyar olvasóközönség 
elé. Az előfizetés feltételeire, valamint minden egyéb felme­
rülhető kérdésre vonatkozólag i'Palunk a László Albert 
helybeli könyvkereskedő által lapunk múlt számához mellé­
kelt prospektusra, a mely közli a munkatársak névsorát s fel­
sorolja a műhöz csatolandó mellékletek czímeit is. — A fen­
tebbiekhez még annyit óhajtunk csatolni részünkről, hogy a 
szerkesztő, Dr. Bokor József, egyetemi m. tanár teljes súlyt 
óhajtott fordítani a protestáns theologiára, lévén maga is ko­
rábban a sárospataki főiskola tanára, s a Nagy Lexikonban e 
szakot Balogh Ferencz, Csiky Lajos, Dr. Erdős József, Dr. 
Szabó Aladár, Zoványi Jenő és Hörk József képviselik és írják.

Különfélék.
Felhívás Protestáns egyházunk híveihez, különösen 

lelkészi karunkhoz. Tisztelettel és teljes bizalommal ké­
rem prot. lapszerkesztő-társaimat, legyenek szívesek lap­
jaikba átvenni következő felhívásomat: Miután néhai Ré­
vész Bálint püspök irodalmi hagyatékából két kötetre 
menő imádságot már kiadtam, a sajtó alatt levő harmadik 
kötetben már orácziói s halotti egyházi beszédei kiadásá­
hoz kezdettem, s ezen kötet jövő hó első felében minden-
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esetre meg fog jelenni. A jövő év folyamán pedig ünnepi, 
alkalmi és közönséges vasárnapi egyházi beszédeit fogom 
sajtó alá rendezni. Hogy módot es alkalmat nyújtsak azok­
nak, kik a megboldogult püspök halotti imádságait nem 
rendelték meg, de összes kiadandó beszédeit bírni óhajt­
ják, — bogy alkalmat nyújtsak közelebb megjelenendő 
orácziói és halotti egyházi beszédei előfizetési áron meg­
szerzésére is, tudatom, hogy ezen harmadik kötetre is 
készséggel elfogadom, sőt kérem a nevemre czímzendő 
előfizetőst. Néh. Révész Bálint halotti beszédei sem­
mivel sem állanak utána imádságainak: egy tiszta érzel­
mekben megszentelt keresztyén szív ömledezései azok is.
Az egy kötet előfizetési ára 2 írt. Debreczen, 1892. nov. 
12. Gsiky Lajos, theoí. akad tanár.

Miklóssy Mózes. A debreczeni főiskola egy nagy jólte-
vűjét vesztette el f. hó 6-án Miklóssy Mózes ügyvéd és 
Debreczen városi bizottsági tag személyében. A megboldogult j 
született 1813-ban Géresen, Szatmármegyébcn. Iskoláit I)eb- ! 
reczenben végezte. Ügyvédkedett N.-Károlyban, majd 1868 
óta városunkban élt, szerzett vagyonából. Nyolcz évig főisko­
lánk gazdasági tanácsának is tagja volt. Melegen érdeklődvén I 
a tanügy iránt s mert gyermekei sem maradtak, tekintélyes 
vagyonának mintegy 2/3-át rokonaira, 1/3-át pedig főisko­
lánkra hagyta. A megboldogult ugyanis 30,000 irtot hagyo­
mányozott 1892. aug. 21-én kelt, sajátkezűleg írott alapítóle­
velében a debreczeni főiskolának. Az alapítvány az Ondódon 
fekvő, két tagra osztott, jó karban tartott, gazdasági épületek­
kel fölszerelt 17 nyilas, vagyis 96 katasztrális hold földbe van 
befektetve, amelynek évi haszonbére ezidőszcrint 1750 frt. — 
Az alapítvány gondozását minden időkben a debreczeni cv. 
rcf. főiskola gazdasági tanácsára bízza, s meghagyja, hogy 
„Miklóssy Mózes ügyvéd alapítványa“ név alatt kezeltessék 
A tiszta jövedelem egyhatod része mindenkor a főiskolát il­
leti : a többi pedig az ő rokonságához tartozó tanulók ösztön- 
díjazására fordíttassék. Ha pedig rokonai nincsenek tanuló 
pályán, akkor a tiszta jövedelem %-ad része a kollégiumé,

1 ,-ad részéből pedig 100 frtos ösztöndíjak alakíttassanak, s 
ezek fele része szegény jeles tanulók, másik fele része pedig 
vagyontalan árvák segélyezésére fordíttassék. A megboldogult 
alapítványának teljes értékét felülbecsülik 40,000 Irton. 1 e- 
motóse f. hó 8-án d. u. 2 órakor történt. Koporsójára a főis­
kola díszes cserkoszorút küldött s a temetésen megjelent az 
egész tanárkar, és a négy alsó gynm. osztályt kivéve az egész 
íöisk. ifjúság. A főiskolai énekkar zengett gyászdalukat a ház­
nál, a Czegléd-utczai templomban, hol Könyves 1 óth Kálmán 
L 1 kész úr mondott imádságot és oracziot, valamint a temető­
ben is, hol meg Dr. Erdős József akadémiai igazgató mondott 
sírbeszédet, melyet is egesz terjedelmében ide igtatunk. 
r Mielőtt elhangzanék az utolsó gyászdal is, hogy aztán a síi - 
hant boruljon e drága hamvakra : hadd szólaljon meg itt a vá­
lás végperezében az az intézet is, melynek javáért az elköltö­
zött nemes tanügybarát, szíve utolsó dobbanásáig élt és lelke­
sült. Igen; a megboldogult egyike volt azoknak a tenkölt 
gondolkozású keresztyéneknek, kiknek vezérlő elvük és tővá­
gyódásuk az, hogy a vallás és a haza nagy ezéljait előmozdít­
sák és ez által a közmívelődést, tudományt és humanismust 
győzelemre juttassák. E végből szent elhatározással, önzetlen

törekvéssel és tudatos állhatatossággal annak a szép eszmének 
élt, hogy a debreczeni főiskola részére, Istentől nyert javaiból 
olyan alapítványt gyűjtsön és hagyjon maga után, a mely 
hosszú időkön keresztül mind a nemzedékekre, mind a köztár­
sadalomra nézve áldásos és gyümölcsöző legyen. így élt tehát 
és így cselekedett, mert mint a nevelés- és oktatásügy buzgó 
pártfogója, jól tudta, hogy Isten és a haza iránt tartozó köte­
lességét fogja betölteni akkor, ha a vallás és bonszeretet eme 
veteményes kertjének, százados főiskolánknak fejlődését leg­
jobb tehetségei szerint elősegélleni törekszik. Méltán illette 
meg annakokáért az általános becsültetés életében és méltán 
illeti meg az elismerés cserkoszorúja most halála után, midőn 
söiét ravatalát a tisztelet, hála és kegyelet érzelmeivel eltelve 
álljak körül, hogy tőle úgy is, mint az alma mater egykori hű 
és hálás növendékétől, búcsút vegyünk. Ennyi az, mit ezúttal 
teszünk. Nem dicsőítjük azért puritán jellemedet, egyszerű lé­
nyedet, nagyratörő ezélzataidat s életelveidet: hiszen úgy is 
minden jó cselekedet és minden önzetlen munkás önnönmagá- 
ban bírja boldogító jutalmát, s kinek szívét az elvett jókért, 
Isten iránt való igazi hála- és örömérzet hatja át: az önzetle­
nül munkálja a mások javát is. De buzdító például magunk 
elé rajzoljuk életedet, mint a ki a szép és jó, az igaz és szent 
czélok sikeréért fáradoztál a hosszú pályán, melynek nyomain 
oly sok áldás fakadt. Bizonyára nincs is drágább kincs e föl­
dön, mint a jól folytatott élet tiszta öntudata s az utókor áldó 
kegyelete! Nincsen itten szentebb czél a halandóra nézve, 
mint a közboldogság munkálása s a jók elismerése. Nem lehet 
szívednek nemesebb öröme, óh föld vándora, mint ha pályád 
végén, megpihenni térvén, ekképen szólhatsz: „l ram !# benned 
bíztam, a te igazságodban jártam, azért nem tántorgok“. Ilyen 
becses, ilyen boldogító, ilyen örömteljes életet élt a mi keresz­
tyén társunk. Am mohosuljon be hát nyugalomra szálló por­
sátora fölött a sírhalom: munkás életének nyoma nem vész el 
soha, a míg fennáll az evangyéliom és haza erős bástyájaként 
főiskolánk! És most nyugvó porodban is áldunk, ki hív voltál 
mind halálig, mert szeretted embertársaidat s a közjóra szen­
telted javaid legjavát. Áldott vala életed: áldott leend emlé­
kezeted !“

A mi otthonunk. Dr. M a s z n y i k Endre és Stromp 
László ág. hitv. evang. theol. tanárok szerkesztésében Po­
zsonyban megjelent ez evang. prot. társadalmi és családi heti­
lap I. évfolyam 1-ső száma október 31-én, a következő tarta­
lommal : 1. Beköszöntő (képpel). A szerkesztőktől. 2. Üdvöz­
let. Sántlia Károlytól. 3. A reformáczió ünnepén. Thomay Jó­
zseftől. 4. A Ilit. — p—ó-tól. 5. Hűség a kötelességben. Wéber 
Samutól. 6. A lourdesi csoda. Gideontól. 7. Pozsonyi diako- 
nissa-intézetünk. Ebner Gusztávtól. 8. Morzsák az élet kenye­
réből. 9. Az ekklézsia humora. Parsy Andortól. 10. Hírek. E 
számot a szerkesztőség a következő sorok kíséretében küldte 
szét: Ezen számot mutatványkép megküldöttük olyanoknak 
is, a kik lapunkra eddig még elő nem fizettek. Lássák, olvas­
sák s ha méltónak találják a pártolá. ra. tartsák is meg, — el­
lenkező esetben pedig kérjük: küldjék vis: za mmélelébb, hogy 
az ezentúl nyomatandó példányok száma iránt idejekorán tá­
jékozódhassunk. S megszívlelésül legyen különösen hozzájuk 
intézve ez a Kérő szó. Kedves Testvérek! Midőn „A mi ott­
honunk“ ezen első számát nektek mutatványkvpen megküld­
jük, hiszszük és reményijük, hogy ti. megértve a kor intő 
szavát s méltányolva a nemes czélt, melyet magunk ele tűz­
tünk, s melynek még szeptember havában kibocsátott felírná-
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sunkban — úgy véljük — elég érthetően kifejezést adtunk, — 
otthontok s szívetek ajtait nem zárjátok be mi előttünk, ha­
nem mindenkor szívesen látott vendég gyanánt fogadtok. — 
Gondoljátok meg, hogy nem önős érdek, nem hm dicsőség 
avagy rút nyereség vágya vezérel, hanem az li szerelme 
emészt minket. Titeket keresünk és nem azt, a mi tietek (II. 
Kor. 12.. 14.1. Megjelentünk, hogy „A mi otthonunkkal a ti 
otthontokban drága hitünknek oltárt emelve, azon az evan- 
gyéliomhoz hű magyar protestáns szívek és elmék közös szel­
lemi áldozatát időnként bemutassuk áldott Istenünknek. — 
neki dicsőségére, nekünk pedig mindnyájunknak lelki örö­
münkre és épülésünkre. S Istennek légyen hála ! —az áldo­
zok kicsiny serege napról-napra növekszik. Szellemi munká­
sokban nincs hiány, íróink színe-java lelkesen csatlakozott 
hozzánk. S dicsekedve mondhatjuk, hogy közöttük ev. ref. 
testvéreink is szép számmal vannak már is képviselve. Hanem 
k-dves Testvérek ! hogy „A mi otthonunk“ boldoguljon s azzá 
legyen, a mivé mi tenni óhajtjuk, oda nemcsak szellemi, ha- 
n in hathatós anyagi támogatás is szükséges. Es ezt mi ti tő­
letek várjuk. Nem ingyen, mi közlünk veletek szellemi jó­
kat Látva a mi anyaszentegyházunkat kívülről és belülről is 
fenyegető veszedelmet, egyik kezünkben a karddal, másikban 
a vakob>val. ajkunkon pedig Isten hamisítatlan Igéjével épí­
tünk evaiuyéliumhoz hű protestáns családaink számára egy 
o'v otthont, melyben minden hivő, rang-, kor- s nemkiilónb- 
ség nélkül, megtalálhatja a maga lelki táplálékát; szerkesz­
tünk lapot, melyben hétröl-hétre —- a mint csak terünk en- 
cedi — adunk: 1. Irányczikkeket, mikben a keresztyén, kö­
zelebb a hazai kér. társadalom mozgalmait, főként a protes- 
tantismus é.~ ultramontanismus küzdelmeit és törekvéseit s 
ev. egyházunk égető kérdéseit elvi szempontból, tárgyilago­
san. közönségesen érthető nyelven megbeszéljük ; 2. írásra* 
nulmányokat, mikben a szent biblia egyik-másik szép részle­
tét eszmelteto s népies alakban fejtegetjük ; 3. Elbeszélésekét 
egyházunk múltjából vagy a jelen életből merítve, de minden­
kor vallás-erkölcsi czélzattal. építő modorban feldolgozva: 4.

honunk* megjelen minden Vasárnap 1 vagy 1 és 1/í íven, szí­
nes borítékban, időnként jeleseink arczképeivel is illustrálva 
s előfizetési ára: egész évre 4 frt (8 korona), félévre 2 frt (4 
korona), negyedévre 1 frt (2 korona), 1 hóra 35 kr (70 fillér), 
egyes szám 10 kr (20 fillér). Kiadó s szerkesztői hivatal, hová 
a lapnak úgy anyagi, mint szellemi részét illető minden kül­
demény czímzendő: Pozsony, Temető-utcza 3. A borítékon 
mindennemű — lapunk szelleméhez nem méltatlan — hirde­
téseket is közlünk. Hirdetési díjak : egy teljes oldalért (2 ha­
sáb) 8 frt, féloldalért 4 frt, negyedoldalért 2 frt s a törvényes 
bélyegilletmény. A hirdetési díjak — utólagos kellemetlensé­
gek kikerülése miatt — mindenkor előre fizetendők. — Ajánl­
juk e jónak ígérkező lapot olvasóink, protestáns s közelebbről 
református családainknak is szíves támogatásába.

Melléklet. Jelen számunkhoz mellékelve küldjük szét a 
következő, debreczeni főiskolánk jövő fejlődésével szoros kap­
csolatban álló munkálatot: „A debreczeni ev. reform, 
főiskola szellemi s anyagi ügyeinek átvizsgá­
lásával megbízott egyházkerületi küldöttség­
nek Jelentése a debreczeni főiskolával kap­
csolatosan szervezendő bölcsészeti fakultás 
ügyében, a tiszántúli ev. ref. egyházkerölet 
közgyűléséhez*. — Ajánljuk komoly megszívlelésre.

Szerk. posta. L. 1. Sz.-Dob. A „kamat*-ot köszönöm. 
Közpénztárunkba helyeztem. De kérem majd a tőkét is. — 
J. L. B é k é s. Köszönöm. Sort fogok rá keríteni. — T. L. Ny.- 
Meggyes. Jövő számban jönni fog. - K. B. Ke ér. Most 
még nem tudtam neki helyet szorítani. Majd egy hét múlva. 
— K. T. L. T árkán y. Jönni fog. de türelmet kérek. — M. 
Gy. Budapest. Köszönet a pompás czikkért. Talán már 
legközelebb. — Az arsnyo s-m e d g y e s i templomszen­
telésről elkésve még egy tudósítás érkezett. Nem lévén 
benne új adatok, köszönettel vettem bár, félre kellett tennem.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő : CSIKY LAJOS.

Életrajzokat (lehetőleg képpel illustrálva), hogy kiváló jelese­
ink (férfiak és nők) áldott munkáját megismerve, őket tisz­
telni tanuljuk s példájuk követésére buzduljunk. 5. A állásos 
költeményeket, énekeket, könyvismertetéseket, apróbb, ko­
mi üv s vidám történetkékek. 6. Ezenkívül folyton figyelemmel 
kísérjük az egyházi élet körén helül folyó u. n. belmissiói 
munkásságot s magunk is megteszünk mindent annak szolgá­
latában. Hát kik ennyi lelki jóval óhajtanak néktek kedves­
kedni, ne vonjátok meg azoktól ti sem a ti anyagi javaitoknak 
közlését. — nem ők, hanem maga a jó és közügy miatt (I. Kor. 
Sí il.). Sión népei Protestáns hívek! Ne forduljatok el tőlünk. 
Támogassátok ezt a kis lapocskát. „A mi otthonunkat“, hisz 
az tulajdonkép a ti otthontok akar lenni. Tegye meg érdeké­
ben kiki. a mit tehet, tvrjeszsze hatáskörében, ismerősei, jó 
barátai, rokonéi között. Hiszen, ha jó az ügy, melyben fára­
dunk (s olyannak ismerte el már is a közvélemény): hűtlen­
ség, szégyen volna azt közöny s részvétlenség miatt bukni 
hagyni. Mi bízunk bennetek, hogy elbukni nem hagytok, bí­
zunk különösen buzgó lelkipásztorainkban, a kik első sorban 
hivatták nekünk segédkezet nyújtani, aminthogy mi is tulaj­
donkép az ő segítségükre sietünk. Vállat a vállhoz tehát Test­
vérek 1 építsük közös erővel a mi otthonunkat. — „A mi ott-
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Prot. egyh. irodalmi újdonságok.x
X

x ZECólc3_i Lajos x̂ könyvki adóhivatalában (Budapest 1Y. lvároly-utcza 1 
í# sz.) megjelent s kapható:

X 
X 
X 
X 
X 
X

.................................................................... X
Néhai Bniesz Bálint. Halotti imádságok, sajtó alá ^

^ rendezte t'siky Lajos. I. kötet. Ára fűzve 2 frt 50 kr.
Díszes vászonkötésben 3 frt. (Bérmentve 20 krral több).

X Kenessey Béla. Keresztyén tanítások, iEgy cyklus ^ 
X egyházi beszéd). Ara fűzve 1 frt 20 kr. (Bérmentve 
X 10 krral több). X
X A nt. lelkész urak figyelmébe ajánlom újabban X 
X kiadott prot. egyházi írod. jegyzékemet, melyet kívá- X 
X natra azonnal megküldök. 3—3 X
X Xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Debreczen, 1892. Nyomatott a város könyvnyomdájában. — 1099.


